

П Л А Н

проведения совещания оперативного состава
КГБ при Совете Министров Лит.ССР

В целях подведения итогов чекистской деятельности оперативных подразделений центрального аппарата, городских и районных отделов-отделений КГБ при Совете Министров Литовской ССР за 1968 год и определения задач на 1969 год провести совещание 14 февраля 1969 года в городе Вильнюсе.

В работе совещания участвуют: весь оперативный состав 1,5, следственного отделов, 2 управления, отдела кадров, ОТО и IO отдела; руководящий состав 7 отдела, Каунасского и Клайпедского гор-отделов;

начальники остальных городских и районных отделов-отделений КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

Порядок работы совещаний:

1. Доклад Председателя Комитета генерал-майора тов. Петквичюса В.В. об итогах чекистской работы за 1968 год и задачах на 1969 год.

2. Для выступления по итогам чекистской деятельности подразделений в 1968 году отводится:

2 управлению	- 30 минут
5 отделу	- 30 минут
1 отделу	- 30 минут
Каунасскому горотделу	- 20 минут
Клайпедскому горотделу	- 20 минут
Шяуляйскому горотделу	- 15 минут
Шилутскому райотделению	- 15 минут
Капсуковскому райотделению	- 15 минут
Алитусскому райотделению	- 15 минут

№ 2/4-967.

13 февраля 1969 года

Смак

171

Выступление тов. ВАЙГАУСКАСА Г.К.

Организуя и проводя контрразведывательную работу по борьбе с идеологическими диверсиями противника в свете требований постановлений ЦК КПСС и указаний ЦК КП Литвы, решения Коллегии КГБ при СМ СССР от 8 мая 1968 года, мы прежде всего ставили перед собой задачу правильно определить объекты, к которым вероятнее всего могут быть направлены враждебные устремления противника, а отсюда и сосредоточить основное внимание на правильную организацию нужной контрразведывательной работы на этих объектах. Это потребовало от нас проведения некоторых организационных мероприятий, направленных на усиление ряда участков работы за счет выделения дополнительных оперативных работников, или взятие в оперативное обслуживание отдельных объектов, где до последнего времени глубокой контрразведывательной работы не проводилось, но они, по нашему убеждению, являются важными и легко уязвимыми в плане идеологической диверсии.

Во-вторых, мы стремились более предметнее определять каналы проникновения идеологической диверсии к нам, степени воздействия её на определенные категории людей, её взаимосвязь с идеологически вредными или антисоветскими проявлениями в городе.

В этих целях мы всесторонне разбирались в каждом проявлении, выявляя их причины, через агентуру и другие оперативные возможности стремились глубже выявлять происходящие процессы среди творческой и научно-технической интеллигенции, студенческой и другой молодежи; искать как внешние, так и внутренние причины, порождающие у отдельных лиц нежелательные настроения, а порой и враждебные действия.

Эта работа позволяет нам сделать вывод, что в подавляющем большинстве негативные явления в городе являются результатом

непосредственного влияния пропагандистских служб противника, которое в основном проникает посредством радиопередач и личных или письменных контактов наших граждан с иностранцами.

Второй же причиной этих явлений остается отрицательное влияние на отдельные категории лиц враждебных элементов из числа реакционных церковников, лиц, отбывавших наказание за государственные преступления, бывших представителей различных буржуазных политических партий и организаций, а также остатков эксплуататорских классов.

В чем же выражается это отрицательное воздействие, каковы его последствия в нашем городе? Это можно проследить на следующем: За последние два года возникло 5 идеологически вредных групп среди молодежи и одна антисоветская группа, возглавляемая лицом, отбывшим наказание за государственные преступления. При этом три из пяти групп возникли только в результате антисоветского воздействия зарубежных радиопередач, две — вследствие прочитанной антисоветской и идеологически вредной литературы.

Зарегистрировано 18 случаев распространения листовок враждебного содержания, в трех случаях учинения 10 надписей антисоветского содержания и националистического содержания, в трех случаях вывешивания 5 флагов буржуазной Литвы. Большинство этих проявлений зарегистрировано во время чехословацких событий, что дает основание сделать вывод, что они совершались также под воздействием антисоветской пропаганды Запада.

Среди отдельных лиц из числа творческой интеллигенции наблюдаются националистические взгляды, оппозиционные настроения по вопросам свободы творчества, личности, партийности литературы и искусства, идеализация буржуазного прошлого Литвы.

Усиливаются стремления со стороны отдельных интеллигентов старого поколения и бывших авторитетов буржуазной Литвы под видом сохранения исторического и культурного наследия Литвы издавать различные мемуары, воспоминания, в которых явно с националистических позиций истолковываются отдельные моменты исторического развития Литовской ССР и возводится клевета на отдельные мероприятия партии и правительства (Климас, Густайтис, Толманс, Степонавичене, Алсейкене, при этом у большинства из них появляются стремления эти пасквили переправлять за границу. Мы за последнее время отмечаем увеличение распространения путем перепечатывания отдельных антисоветских и идеологически вредных сочинений, как изданных реакционными лицами в эмиграции, так и отдельными людьми внутри страны (письмо Солженицына IV-му съезду, Валимова и ряд других).

Среди вузовской и учащейся молодежи наблюдаются националистические и антисоветские взгляды, скептическое отношение к политике партии и советского правительства, пренебрежительное отношение к общественной жизни. Все еще многие молодые лица отмечают националистические праздники, как 16-е февраля.

Наблюдается чрезмерное увлечение прослушивания заграничных радиопередач, завязывание обширных письменных контактов с иностранцами. Много такой переписки по вопросам музыкальных передач, которые в основном ведет молодежь до 18-20 лет.

Изложенное требовало и требует от оперативного состава Горотдела постоянно совершенствовать контрразведывательную работу по этой линии, что в какой-то мере и достигалось нами путем укрепления прежде всего агентурных позиций в отдельных творческих коллективах, среди научной интеллигенции и молодежи и на ряде других участков, что позволило в некоторой степени лучше знать положение среди интересующих нас категорий лиц. Во многих случаях своевременно выявлять нежелательные процессы среди отдельных из них и принять меры к предотвращению возможного перерастания их во враждебные проявления.

Достаточно сказать, что своевременным выявлением трех из вышеуказанных идеологически вредных групп были предотвращены попытки их участникам совершить ряд антисоветских действий в плане распространения листовок, вывешивания флагов буржуазной Литвы и т.д.

В отношении 70 человек были применены меры профилактико-предупредительного характера, многих из которых сыграли положительную роль в их перевоспитании. Прделана некоторая работа по подготовке к выступлению в печати и радио отдельных, в прошлом известных людей с разоблачением преступной деятельности предателей Родины, об антисоветской эмиграции и по другим вопросам.

В некоторой степени оживилась работа по розысканию возможностей проведения совместно с отделами Комитета мероприятий, рассчитанных на агентурное проникновение в антисоветские эмигрантские организации. Шире стали использовать канал туризма и частных выездов в капиталистические страны, как в плане получения интересующей нас информации о враждебных устремлениях антисоветской эмиграции, а также проведения полезной нам идеологической работы среди эмигрантов. Ряд мероприятий в этом направлении дал положительные результаты. Однако здесь же хотелось бы отметить, что наряду с положительной стороной расширение личных контактов наших граждан с жителями капиталистических стран, на наш взгляд, имеет и весьма отрицательные моменты, которые в какой-то мере оказывают влияние на формирование неправильных взглядов у отдельных наших граждан и особенно у молодых людей.

Мы имеем немало примеров, когда за границу попадают лица, политически слабо развиты, которые, будучи не в состоянии анализировать капиталистический образ жизни, попадают под влияние своих родственников или реакционных эмигрантов и после возвращения становятся, воляно или неволью, носителями буржуазной идеологии. Их рассказы в большинстве случаев происходят в расхваливании капиталистического образа жизни, "высокого" уровня жизни рядового человека и когда это еще подкрепляется полученным ценным подарком, вроде легковой автомашины, каждому понятно кому на руку такие поездки. А ведь достаточно сказать, что за последние годы жителями города получено 152 автомашины.

В то же время в контрпропагандистском плане лица, прибывающие из капиталистических стран, используются, по моему мнению, недостаточно активно. Хотя отдельные из них как по своему развитию, так и в объективной оценке увиденного могли бы оказать некоторую пользу в этом плане.

175

С другой стороны, видимо, следовало бы более внимательно подходить к отбору выезжающих в настоящее время, мы, как сотрудники органов больше смотрим нет ли компроматериалов, а видимо следовало бы как нам, так и советско-партийным органам больше смотреть, какую выгоду, прежде всего в политически-идеологическом плане, принесет выезд того или другого человека. (примеры: одна учительница вылет из-за границы крестники, другая, рассказывая свои впечатления о Чехословакии, подчеркивает, что там русских не любят).

Возвращаясь к проделанной работе, хотелось бы отметить, что за последнее время нами получены материалы, свидетельствующие о том, что отдельные враждебно настроенные лица пытаются находить как-то новые мотивы усиления националистических тенденций, а также новые формы отрыва молодежи от активного участия в политической жизни. Так, взятый нами в активную правверку историк "Брунов" усиленно собирает материалы для того, чтобы доказать, что послевоенный период был периодом не классовой борьбы, а, по его словам, священной войны всего сознательного литовского народа против Советской власти, против русской оккупации, против Советского Союза вообще.

Для этого он собирает из разных источников данные о количестве действовавших вооруженных банд, их структуре, о числе репрессированных и все это пытается преподнести, как законное сопротивление против насилия, и что оно было подавлено только военной силой. Такое же мнение пытается внушить и своему народному сыну один из бывших авторитетов прошлого Мартинайтис, который, одобряя деятельность бандитского подполья, предлагает брать пример с них для того, чтобы на их примере, а также на глубоком изучении буржуазного прошлого Литвы воспитывать в каждом молодом человеке имя настоящего Литовца. По его словам, сейчас для этого более подходящее время, так как раньше проявленный интерес к прошлым традициям преследовался, а теперь получилась своеобразная либерализация даже и среди молодых коммунистов.

Получены данные от двух источников, указывающие на существование в городе группы лиц, которые ставят перед собой задачу путем увлечения молодых людей на праздный и аморальный путь отвлекать последних от политической жизни и социалистического воспитания. Эти данные нами активно проверяются.

Таким образом, вышесказанное говорит о том, что сотрудниками отдела кое-что сделано в плане усиления борьбы с идеологическими диверсиями противника и пресечением идеологически вредной, а порою и антисоветской деятельности враждебных элементов, в целом мы еще далеки от решения ряда оперативных задач, которые ставятся перед нами приказом 0051 и решением Коллегии КГБ при СМ СССР, объявленным приказом №08 от 29 января 1969 года, "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы КГБ при СМ Литовской ССР по борьбе с идеологической диверсией противника".

Эти упущения в основном объясняются только субъективными причинами: отсутствием на некоторых участках квалифицированного агентурного аппарата, или недостаточно продуманной работы с ними, все еще слабой квалификацией проводимых мероприятий по делам, недостаточно глубоким анализом и оценкой поступающих материалов, а подчас и большой медлительностью в проверке поступающих сигналов, в необходимости проверки которых мы не сомневаемся.

Проведенная бригадой КГБ Союза проверка состояния работы отдела по данной линии, обсуждение работы Комитета республики на Коллегии КГБ при СМ СССР позволили нам еще раз глубже увидеть недостатки, яснее понять поставленные перед нами задачи и пути их выполнения. И мы хотим заверить ЦК КП Литвы, Комитет республики, что сотрудники Каунасского отдела под руководством городского партийной организации приложат все усилия к тому, чтобы активизировать работу по этой линии. В целях выполнения решения Коллегии, устранения отмеченных недостатков нами разработан план мероприятий, он будет выполнен с учетом полученных указаний на данном совещании, и мы надеемся, что сумеем внести свой вклад в выполнение обсуждаемого документа.

Заканчивая свое выступление, я хотел бы еще остановиться на двух, на наш взгляд, актуальных вопросах, решение которых должно было бы способствовать устранению некоторых нежелательных явлений. Мы на примерах убеждаемся, что большой вред в формировании отрицательных взглядов, особенно у молодежи, оказывает идеологически вредная и антисоветская литература, и что многие лица, допустившие враждебные действия, совершили их под влиянием этой литературы. Поэтому данный вопрос вызывает серьезную тревогу. А ведь за последнее время развелось немало количество почитателей старых изданий, которые

под различными прикрытиями, а иногда и получив официальные разрешения Академии наук размещают такую литературу у частных лиц, вытаскивают её на поверхность и после этого она становится доступной многим (различные обманы, подарки и т.д.). Применять к таким лицам ст. 68 возможности нет, так как почти невозможно доказать субъективную сторону преступления, а такая литература распространяется.

Видимо следовало бы продумать вопрос, нет ли возможности принять какой-то закон или постановление, которое позволило бы изымать из личного пользования изъятую из обращения литературу. В то же время возникает вопрос о создании какого-либо клуба или общества, в котором бы объединились книголюбцы, и чтобы их деятельность проходила в рамках какого-то Устава. Это позволило бы производить отыскание нужных изданий для спецфондов через знатоков дела, более или менее проверенных людей и не допускать использования этого весьма уважительного в идеологическом плане участка во враждебных целях. Враг хитрый, на организованную антисоветскую деятельность не идет, стремится различными разговорами сеять недоверие к мероприятиям партии и правительства, оказывать влияние.

Поэтому нам часто приходится встречаться с различными выпадами, даже резко антисоветскими, а они за последнее время участились. Снова же, закон на стороне этих болтунов: нужно доказать систему, или субъективную сторону, антисоветский умысел. Нам остается одно - предупредить и просить, чтобы больше не допускали антисоветских выпадов. Хорошо еще если ругая Советскую власть допустил нецензурные слова, тогда можно попросить, чтобы осудили за мелкое хулиганство.

Нужно ставить вопрос об изменении какого-то закона.

И другой вопрос, хотя он возможно и не относится к нашей компетенции - это выпуск художественных коллективов за границу. (Обещают организовать поездки, настраивают людей на это и перед самой поездкой отказывают: "Раса" - в Англию, ОАР, по Дунай, "Раса", "Октава", "Яунисте" и т.д.). Это вызывает весьма нежелательные настроения у участников, различные высказывания, а после этого разберись как поступить, согласиться с его выездом или нет, если в дальнейшем представится такая возможность.

